
“华文教育·教案比赛”获奖教案

特等奖教案：中国的节日

菲律宾 吴颂彬

教材：《菲律宾华语课本》（菲律宾华教中心出版）第五册第九课

教学对象：

学生为三宝颜中华中学小学四年级，共 27 人（年龄为 9-10 岁，家庭

以当地言 CHAVACANO 或菲语为主，少数会说闽南话，大部分学生为中菲混

血儿）。

教学目标：

1．通过本课的学习，初步了解中国的四大传统节日的基本风俗习惯。

2．通过生词的学习，熟练掌握本课的生词用法，会说中国的主要传

统节日。

3．通过闽南人习俗博中秋的活动课，激发学生学习华语的兴趣。

4．复习用“因为……所以……”来回答原因。

教学重、难点：

了解中国的四大传统节日的基本风俗习惯。

教学方法：

1．通过中菲节日的简单对比，加深学生对中国传统节日的了解。

2．通过复述训练，让学生流利地说出中国的传统节日。

3．举办中秋博饼活动，激发学生对中国传统节日的兴趣。



4．通过“词——短语——句子”扩展的方法，让学生熟练说出句子。

5．生词、课文、替换练习和综合练习环环相扣，降低学生学习的难

度。

6．通过游戏，调动学生课堂参与的积极性，在愉快的气氛下提高学

习效果。

7．通过全班、小组、男女生、个别等操练方式，在语流中学习生词，

复述课文。

8．选用了图片出示法、实物展示法和归类法等多样化的释义方法，

并适应低年级学生的心理特点，注重教学过程的交际化、形象化和趣味化。

教学用具：

实物（饺子、月饼、粽子）、博中秋道具（大碗、骰子、说明书）、奖

品（月饼、红包及一些吃的）、生词卡片、投影仪（相关的 PPT）、图片等

课时分配：

每课时为四十分钟，第一课时为生词教学，第二课时为课文教学，第

三课时为博中秋活动，第四课时为综合练习。

教学过程：

第一课时 生词教学

一、要求：

1.通过中菲节日的对比，导入中国的四大传统节日。

2.通过生词的学习，熟悉课文的句子，为课文教学的复述打好基础。

3.掌握本课生词的音形义，初步了解中国传统节日的一些风俗习惯。

二、教学重、难点：掌握本课生词的音形义。

三、课件准备：播放中文歌曲



四、教学设计：

教学设计 教学小记

（一）组织教学（1 分钟）

1．检查学生的课本是否准备好，学生是否坐好；

2．以问候方式安定课堂秩序，集中学生注意力。

（二）导入新课（3分钟）

1．播放菲律宾节日的 PPT，学生边看边说出节

日名称。(圣诞节、复活节、亡人节、情人节等)

2．导入话题：

（1）提问：菲律宾有这么多节日，中国有哪

些节日呢？我们今天就来了解一下。

2、板书课题并操练：第九课 中国的节日

（三）讲练生词（30 分钟）

1．听课文录音，熟悉生词的语料。

2．通过菲律宾的节日学习“节日”

组织教学贯穿于
课堂始终，在小学阶
段有主要采用口令
教学法，口令不但可
组织学生集中注意
力，调动学生参与语
言操练，还可以提高
学生的口语能力。
如：
师：坐 生：好
师：眼睛 生：看前
面。

学生对菲律宾
的节日很熟悉，有些
学生说的是英文名
称，及时让学生训练
说中文名称。中国的
节日少数学生可以
说出一两个。

在小学阶段没
有专门技能课——
听力，因此在此对学
生进行简单训练，同
时，让学生意识到生
词的背景语料。

把菲律宾一些
节日的卡片放在背
后，提问：大家来猜
猜这是什么节日？

学生积极抢答，

菲律宾的节日

中国的节日

中国的节日很多。

节日

（这些都是菲律宾的节日。）

（菲律宾的节日很多，中国的节日呢?）



3．归类学习节日名称生词： “春节”、“中秋

节”、“端午节”、“清明节”（操练）

（中国的节日很多，重要的有哪些？）

4．情景法学习生词“过年”（操练）

（春节是春天的开始，也是一年的开始，所以

过春节也叫过年。）

过年

因为春节是一年的开始，所以过春节也叫过

年。

拓展：中国北方人过春节会吃什么，做什么？

吃水饺、放鞭炮

5．通过实物月饼展示，学习生词“月饼”（操

练）

（大家注意看一下，“中秋节”图片上他们在

吃什么？）

参与度高。

“精讲多练”是
第二语言教学最基
本的原则之一。整个
课堂以操练为主，操
练贯穿于课堂的始
终。采用 “个别—
—小组——男女生
——全班”等不同的
操练方式进行操练，
使课堂不至于那么
枯燥。同时，上课时，
以鼓励为主。

准备四大传统
节日的图片，播放儿
童歌曲《两只老虎》，
音乐停止，拿到球的
学生，从老师手中抽
取一张图片，并说出
节日，全班重复。

“吃水饺”、“放
鞭炮”虽然不是此课
生词，但是学生比较
熟悉，在这里进行拓
展，为后面的练习做
准备。

先展示“中秋

春节

中秋节

端午节

清明节

中国的节日

很多，重要

的有春节、

中秋节、端

午节和清明



（中秋节）

6．通过端午节习俗的实物和图片，学习生词

“粽子”、“龙舟”（操练）

（中秋节晚上，吃月饼、看月亮。大家看一下

“端午节”的图片，端午节做什么呢？）

（端午节）

粽子 龙舟

一串/粒粽子 一条龙舟

吃粽子 赛龙舟

端午节吃粽子、赛龙舟。

7．通过清明节的习俗图片，学习生词“纪念”、

“亲人”、“亡人”（操练）

节”的整体图片，再
提示学生注意观察，
然后自由说。

“月饼”的几个
量词用图片帮助理
解与区分。

先展示“端午
节”的整体图片，再
提示学生注意观察，
然后自由说。

月饼

一（块/个/盒）月饼

吃月饼

吃月饼、赏月亮

中秋节晚上，吃月饼、看月亮

是中国人的习惯。



（我们了解了春节、中秋节、端午节，那么，

清明节是什么节日呢？）

（清明节）

纪念 亲人

纪念死去亲人

清明节是纪念死去亲人的节日。

（中国的清明节，菲律宾叫什么

节？）

亡人 亡人节

（四）小结及巩固（5分钟）

1．闪读生词卡

2．游戏：小邮差+找朋友

（1）端午节 吃粽子 赛龙舟

（2）春节 吃水饺

（3）中秋节 吃月饼 看月亮

（4）清明节 纪念亲人

3．评价学生表现，将月饼及粽子奖励给表现

其实中国的“清
明节”就是菲律宾的
“亡人节”，也是西
方的万圣节。只是时
间和称呼不同，因此
在这里放在一起学
习。

学生读这个较
长的句子有困难，因
此，采用了由词到短
语再到句子扩展练
习，训练之后，学生
能较流畅说出。

制作词卡，便于
复习与学生记忆。

“小邮差，送信
来，什么信，你猜
猜”，学生趴在桌子
反复说，直到老师把
卡片发到学生手中。
口令开始后，拿到卡
片的同学找对子，其
他同学说唱《找朋
友》。最后老师进行

清明节是纪念死去亲人的节日，跟菲律宾的亡人

节一样。



突出的学生。

（五）作业（1分钟）

复习生词，完成配套《写字本》练习。

附 板书设计

第九课 中国的节日

节日 菲律宾的节日 中国的节日

春节 过年

中秋节 月饼

端午节 粽子 龙舟

亡人节 清明节 纪念 亲人

评议，学生反复说。

学生在游戏时，
比较兴奋，课堂秩序
还要进行更好地调
控，使之更有序地进
行。

第二课时 课文教学

一、要求：

1．熟悉课文，学会用本课内容进行对话。

2．通过复述训练，可以说出中国四大传统节日的一些风俗习惯。

3．复习用“因为……所以……”来回答原因。

二、教学重点：

通过复述训练，可以说出中国四大传统节日的一些风俗习惯。

三、教学难点：

成段复述：春节是春天的开始，也是一年的开始。因为是一年的开始，

所以过春节也叫过年。

四、板书准备：第九课 中国的节日

五、教学设计：

教学设计 教学小记



（一）组织教学（1分钟）

播音乐，组织学生坐好，并检查书本和笔的准

备情况。

（二）复习导入（3分钟）

1．利用生词卡，闪读生词。

2．中国传统节日童谣导入：邓贺鸣《我们的

节日篇》

（三）讲练课文（30 分钟）

1.听读训练

（1）边听课文录音边思考：中国有哪些传统

节日？它们都有什么习俗？

（2）对话训练

① 师范读，学生跟读。

② 师生分角色对话。

③ 男女生分角色对话。

④ 个别自由找朋友对话。

⑤ 两两上台对话表演。

2.复述训练

（1）根据提示，一问一答复述训练

① 中国有什么节日？

提示：春节 中秋节 端午节 清明节

② 为什么过春节也叫过年？（难点）

提示：春天 开始 也是

过年 因为……所以……

播放是轻快的
儿童歌曲《春天在哪
里》，在轻快的音乐
声中，加快节奏做好
准备。

加深学生对中

国传统节日的印象

和了解。

菲律宾孩子受
西方文化影响，喜欢
自由，因此让他们自
由找其他同学对话，
使所有同学都能参
与到对话中来。同
时，菲律宾学生也喜
欢表演，因此，最后
落实到上台对话，大
大激发了他们参与
的积极性，让枯燥的
朗读训练变得活泼
起来。

复述训练是华
语思维能力形成的



※复习“因为……所以……”的用法

◎师：妈妈生气了，为什么？

生 1：因为我没有做功课。

生 2：因为我上课常常迟到。

……

◎师：莉莉华语说得很好，为什么？

生 1：因为莉莉华语学得很努力。

生 2：因为莉莉的爸爸妈妈天天说华语。

……

◎师：我没有听清楚，为什么？

生 1：因为老师声音太小。

生 2：因为教室里太吵了。

……

③ 中秋节晚上中国人有什么习惯？

提示：秋天 吃月饼 看月亮

④ 端午节做什么？

提示：吃粽子 赛龙舟

⑤ 清明节是什么节日？

提示：纪念 亲人

（2）看图根据提示，成段复述训练

重要训练手段。小学
阶段，我们由单句复
述训练开始慢慢过
渡到成段复述。

小学生复述这
么长的句子是有很
大困难，就采用扩展
的方式，给学生台
阶，而不会让学生产
生畏难情绪，激发其
成就感，使之更有兴
趣参与课堂活动。

此语法点在上
一课已经学习，且比
较容易理解掌握，此
时只作简单复习处
理，不再用另外的课
时进行讲练。

由一问一答复
述过渡到成段复述

春节 春天 开始 过年

中秋节 秋天 吃月饼 赏月亮



（四）复习巩固（5分钟）

1．朗读全文

2．练习：连句成段并复述

（五）作业（1分钟）

复习生词，朗读全文，给爸爸妈妈讲讲中国传

统节日的习俗。

附 板书设计

训练，我们经常采用
填空式复述、板书式
复述、看图复述等方
法，使内容更加形
象，学生更容易掌
握。

此时，学生比较
疲劳，通过击鼓传花
的游戏，让学生拿着
图片不断复述课文。
学生精神为之一振。

此为配套《综合
练习》中的内容，训
练成段表达能力，在
这里只口头训练，不
书写。

经过生词教学
对课文句子的熟悉
以及一问一答的复
述训练，学生能较熟
悉地说出句子，同时
在课文朗读的流畅
方面也有较大提高。
基础好的同学可以
进行成篇复述，学习
有困难的同学也在
能在大家带动下简
单说出中国四大传
统节日的主要传统
习惯。

端午节 吃粽子 赛龙舟

清明节 纪念 亲人

春节

中秋节

端午节

清明节

第九课 中国的节日

开始 过年

吃月饼 看月亮

吃粽子 赛龙舟

纪念 亲人



第三课时 博中秋活动

一、要求：

1．通过活动，了解闽南人过中秋节的习俗。

2．通过活动，激发学生了解中国传统习俗的兴趣。

二、活动准备：中秋博饼用具（大碗、骰子、说明书）、奖品（月饼、

红包及一些吃的）

三、板书准备：中秋博饼

四、活动设计：

活动设计 教学小记

（一）组织教学

数数字，整理桌面，收拾书包。

（二）活动分组（3分钟）

1.抽签将学生分为四组，每组为 6-7 人。

2.选组长。

（三）活动说明（5分钟）

1．以组为单位，分发博中秋活动说明书，每

组一张。

2．讲解活动规则。

菲律宾的华人
以福建闽南人为主，
因此深受闽南文化
的影响。

中秋博饼是闽
南地区一种特有的、
并产生文化外延的
民俗活动。是在中秋
节时用于娱乐的一
种游戏，用六粒骰子
投掷结果组合来决
定参与者的奖品。传
统的奖品为大小不
同的月饼，专有名为
会饼，相传这种游戏
可以预测人未来一
年内的运气。

目前流行于厦
门的博饼起源说为：
300 多年前郑成功



（四）博中秋活动（30分钟）

1.组长领取用具（大碗、骰子）及奖品。

2.活动分组同时进行直到奖品取完。

3.每组获得“状元”奖的同学，上台汇报活动

结果。

（五）小结（1分钟）

今天大家都玩得很高兴，也博到了很多东西。

其实中国的传统节日的活动还有很多，大家回去问

爸爸、妈妈、爷爷、奶奶，中国的传统节日还有哪

据厦抗清，其士兵多
来自福建、广东等
地，中秋前后愈发思
亲怀乡。郑的部将洪
旭为了宽释士兵愁
绪，激励鼓舞士气，
利于驱逐荷兰东印
度公司殖民者，克取
台湾，于是与当年驻
扎在今厦门洪本部
33－44 号的后部衙
堂属员，经过一番推
敲，巧妙研究设计出
中秋会饼，让全体将
士在凉爽的中秋夜
晚欢快一博。每会月
饼按照各级科举制
度的头衔，设有“状
元”1个，“对堂（榜
眼）”2个，“三红（探
花）”4个，“四进（进
士）”8个，“二举（举
人）”16 个，“一秀
（秀才）”32 个。全
会有大小 63 块饼，
含有七九六十三之
数，是个吉利数字。
因为九九八十一是
天子之数，八九七十
二是亲王数，而郑成
功封过延平郡王，所
以用郡王六十三之
数。

学生对中秋博
饼活动非常感兴趣，



些有趣的活动。

（六）作业（1分钟）

复习全文，准备完成《综合练习》第九课。

也对闽南中秋文化
习俗有了深刻的体
会。

第四课时 综合练习

一、组织教学

检查学生《综合练习本》，笔是否放整齐。

二、复习生词、朗读“熟读词语”和课文对话

1.闪读生词卡。

2.接龙朗读《综合练习本》中的“熟读词语”。

3.朗读课文对话。

三、讲练综合练习：（先说后写）

1.选词填空：注意区分“不但…而且…”和“因为…所以…”

2.改写句子

3.连句成段并复述

4.组句

5.猜谜语游戏

四、检查学生完成情况

五、布置作业

复习全文，准备小测

附 教材










